



05 AUG, 2025

q^n

Sin Chew Daily, Malaysia

東盟電網備忘錄10月簽 法迪拉：為跨國能源交流鋪路



法迪拉（中）為2025年東盟能源商業論壇主持推介禮；左為能源及水務轉型部秘書長拿督末再迪，右為阿都拉吉。（辛炳耀攝）

（吉隆坡4日訊）副首相兼能源及水務轉型部長拿督斯里法迪拉說，東盟成員國的能源部長，將在10月召開東盟能源部長會議（AMEM）上，簽署東盟電網（APG）諒解備忘錄，為跨國能源交流商業鋪路。

他說，該備忘錄將列出推動東盟電力互聯網的路线图，包括標準與法規協調性，以及跨國能源交流的商業模式。

他在出席2025年東盟能源商業論壇新聞發布會上指出，屆時東盟將採取必要措施，實現東盟電力互聯網的目標。

法迪坦言，東盟經濟體進一步融入全球碳市場的倡議確實具有挑戰性，因為不僅涉及不同部門，還得制定相關標準。

“從碳捕捉、儲存到交易，皆需符合一定標準；即使在全球階段，也無法就標準達成明確共識。在馬來西亞，大馬交易所已展開碳交易，而他們正在採用某些標準。”

他說，碳市場相關事宜涉及兩個部門——天然資源及環境永續部與經濟

部，部門之間必須先進行討論。

“至於我們的部門，則以轉向綠色能源與干淨能源為目標，並放眼在2050年之前實現70%能源來自可再生能源、2050年實現淨零碳排放的願景。

上述活動將於10月15至17日，在吉隆坡會展中心舉行，主題為“助力東盟：跨越邊界，共創繁榮”。

提升多邊跨境電力貿易潛能

法迪拉在推介禮上致辭時指出，2025年對東盟能源合作是個轉捩點，意味著東盟能源合作行動計劃第二階段（2021至2025年）來到尾聲，將展開2026至2030年的行動計劃。

他說，在簽署備忘錄後，不僅促進區域電網整合，更能提升多邊跨境的電力貿易潛能。

“這不僅是一項基礎建設計劃，它象徵東盟的團結，是推動再生能源整合、降低對化石燃料依賴及建構更具韌性的能源系統的具体途徑。”

他強調，唯有監管機關、公共事業機構、技術供應商、投資者、學術研究社群等共同參與，才能克服基礎設施融資與技術互通所帶來的挑戰。

東盟合作夥伴也參與論壇

東盟能源中心執行董事拿督阿都拉吉致辭時指出，此次論壇不只有10個東盟成員國代表齊聚一堂，更有澳洲、加拿大、中國、歐盟、印度、日本、紐西蘭、韓國、俄羅斯、英國與美國的代表參與對話。

“東盟的合作夥伴，包括

巴黎的國際能源署（IEA）、阿布達比的國際可再生能源機構（IRENA）、雅加達的東盟與東亞經濟研究院（ERIA）及海灣阿拉伯國家合作委員會也會參與其盛。”

他說，論壇內容將提及未來的能源安全，涵蓋能源轉型及如何加速再生能源的發展。





05 AUG, 2025

q^n

Sin Chew Daily, Malaysia

Page 2 of 2

SUMMARIES

In法迪拉(中)为2025年东盟能源商业论坛主持推介礼；左为能源及水务转型部秘书长拿督末再迪. 右为阿都拉吉_，(辛柄耀摄)q^n(吉隆坡4日讯)型部长拿督斯里法迪拉不八说，东盟成员同的能源部长. 将在10月召开东盟能源部长会议(A M E M)上. 签署东盟电网(A P G)谅解备忘录，为跨同能源交流商业铺路-他说. 该备忘录将列出推动东盟电力互联网